

# 基于水联网及智慧水利提高水资源效能

王忠静<sup>1</sup>, 王光谦<sup>1</sup>, 王建华<sup>2</sup>, 王浩<sup>2</sup>

(1. 清华大学 水沙科学与水利水电工程国家重点实验室, 北京 100084;

2. 中国水利水电科学研究院 流域水循环模拟与调控国家重点实验室, 北京 100038)

**摘要:** 针对水资源供需系统的“动态性、关联性、预期性、不确定性”, 以信息技术当前快速发展和应用的物联网理论与技术为基础, 提出了水联网及智慧水利概念: 其总体架构是集物理水网、虚拟水网和市场水网于一体的现代化水资源系统; 其核心特征是实时感知、水信互联、过程跟踪、智能处理; 其关键技术是基于云技术的监测、计算和服务, 基于多水源高效能的智慧调度, 基于多通道优拓扑的精准投递; 其核心目标准确预报、精准配送和高效管理, 全面提高水资源效能, 促进我国水资源高效利用水平的跨越式提升。

**关键词:** 水联网; 智慧水利; 水资源效能

中图分类号: TV213

文献标识码: A

文章编号: 1000-0860(2013)01-0001-06

## Developing the internet of water to prompt water utilization efficiency

WANG Zhongjing<sup>1</sup>, WANG Guangqian<sup>1</sup>, WANG Jianhua<sup>2</sup>, WANG Hao<sup>2</sup>

(1. State Key Laboratory of Hydrosience and Engineering, Tsinghua University, Beijing 100084, China;

2. State Key Laboratory of Simulation and Regulation of Water Cycle in River Basin, Beijing 100038, China)

**Abstract:** Aimed at the characteristics of the water resources supply and demand system, the concept of internet of water and smart water is proposed which is based on the fast development and application of theory and technology on the internet of things. The general framework of internet of water is the modernized water resources system integrated with physical, virtual and market network of water. The core functions are online sensing, interconnecting of water and information, process tracking and smart handling. The key techniques are the cloud technology based monitoring, computing and serving, the multi-water resources and higher efficiency based smart regulation, the multi-channel and optimal topology based precise water delivery. Finally, the primal objective is the accurate prediction, precise delivery and efficient management of water resources, in order to fully improve the efficiency of water utilization and promote the rapidly process of effective water resources utilization level in our country.

**Key words:** Internet of water; Smart water; Water utilization efficiency

我国人口基数大、人均水量不足世界平均的1/3, 时空分布严重不均, “水脏、水浑、水多、水少”问题突出, 构成了我国水资源基本情势<sup>[1-2]</sup>。近年来, 随着我国社会经济的快速发展, 水资源供需矛盾日益加剧, 极端水文气象事件的频繁发生, 更加剧了我国水安全、粮食安全及生态环境安全的情势<sup>[3-4]</sup>。2011年中央一号文件从全局充分明确了新时期水利发展战略定位, 强调水是生命之源、生产之要、生态之基。中央水利工作会议及2012年国

务院三号文件, 进一步强调了水利在现代农业建设、经济社会发展和生态环境改善中的重要地位, 对加快水利基础设施建设、加强农田水利等薄弱环节

收稿日期: 2012-12-03

基金项目: 国家自然科学基金(91125018, 51279076); 科技部国际合作(2010DFA21750)。

作者简介: 王忠静(1963—), 男, 教授, 主要从事水资源规划与管理研究。

节建设、实行最严格的水资源管理制度等做出了战略部署。

水资源及其高效利用是世界各国普遍关注的问题,农业水资源效率的提升,更是水资源利用效率的重中之重<sup>[5-8]</sup>。长期以来,农业水资源高效利用主要关注田间尺度的节水技术。然而,在气候变化和经济社会不断发展的条件下,农业用水在变化环境下面临着的不确定性增大,将极大增加灌区水资源系统调控的难度与风险,必须从流域层面着手解决<sup>[9-13]</sup>。在供给和需求两端都面临巨大变化的条件下,传统的水资源管理范式难以满足“供用水安全维系”和“利用效率与效益充分发挥”的需求。特别是由变化环境所导致的“水文一致性”的丧失,动摇了传统的水资源分析理论方法的科学基础<sup>[14-15]</sup>,基于历史长系列数据的水资源优化配置技术面临严峻的挑战。

正是由于流域水资源系统的这种复杂性,流域水资源可持续利用的适应性调控就显得前所未有的重要,动态调整策略和适应性管理成为新的水资源管理准则,要求管理要建立在更多的观测数据及其未来情势变化的基础上<sup>[16]</sup>。利用现代水利信息化技术,及时获取水资源系统的实时水状态信息,成为与现代水资源管理技术发展相平行的重要支撑技术问题。随着以云计算、Web2.0为标志的第三次信息技术浪潮的到来<sup>[17]</sup>,具有“感知、互联和智能”等基本特点的物联网及其应用极大地改变了行业信息化服务的效率、易用性和行为范式,水利信息化技术和现代化迎来了良好契机。发展水联网和智慧水利,将成为水利现代化,快速提升水资源效能的强力抓手。

我国水资源利用效率低,缺水与浪费水并存<sup>[18]</sup>。农业灌溉水的利用效率只有40%~50%,远低于发达国家的70%~80%;水资源效益(单方水GDP)也仅为世界平均水平的1/5。在利用效率低下的众多原因中,科学水管理的缺失不可忽视。其在技术措施上表现为用水过程和用水效果的粗放管理;在体制上和机制上表现为跨部门、跨地区、多个利益主体的水资源冲突与矛盾。由于不确定来水条件、多个利益主体的不同用水预期等水资源系统的固有复杂性,传统水资源配置很难全面反映水资源系统内多重供需关系的影响,不能真正实现水资源的高效利用。在水联网基础平台支撑下,水资源实时风险调度与精细化管理是通向水资源高效利用的必由之路。

## 1 基本概念

### 1.1 水联网

水联网(internet of water)是在物联网(internet of goods)概念基础上提出的,是基于水资源供需与配送具有物流的典型特征而发展的。但是,水流又不同于物流,其拉格朗日和欧拉双重描述的属性,使得水联网发展将呈现自身的特点和难点。在水联网上,要同时表达水运动的物理过程和水信息的流通过程,需将不同来源、性质、尺度的水信息数据同化和转化以满足模拟、预报、调配和评价的要求,需将不同过程、要素、尺度的数学模型耦合集成以描述水资源系统变化,需以功能为中心、以事件驱动为后台、以云端处理为支撑进行综合模型计算和结果分析。水联网的技术核心将涉及水文学、水动力学、气象学、信息学、水资源管理和行为科学等多个学科方向,是新一代水利信息化的集成发展方向。

“实时感知、水信互联、过程跟踪、智能处理”是水联网的技术标志,对应着水资源供需关系的动态性、关联性、预期性和不确定性特点。我国水资源利用效率低的原因之一是跨部门、跨地区、多个利益主体的水资源冲突与矛盾。相应地,水系统及水资源观测分散在各有关部门和行业,缺乏统一的和可共享的水系统动态监测、水资源调度分配及水危机预警预报机制,因而难以满足国家和区域水资源高效利用、安全保障与预警预报的信息支撑要求,难以满足水资源的高效利用对水资源系统全局风险控制和效益优化的依赖要求。我国当前这种水系统及水资源监测信息的不足、分散和互不相同,阻碍了水资源系统的风险调度与精细管理,迫切需要精确、完整、互相匹配的水信息数据的全面支撑。建立实时、集成、动态、智能的水信互联系统,是水资源高效管理的必要支撑条件。

当前信息技术发展正在经历第三次浪潮——云计算与物联网技术突飞猛进并被广泛应用。以“超大规模、高可靠性、按需服务、绿色节能”为技术特点的云计算云服务显示出其高效率、低成本的巨大优势,以“感知化、互联化、智能化”为技术特点的物联网直接推动了传统产业的升级。采用云计算技术和物联网思想建立“水联网”,可实现流域内自然与社会水循环(如大气水、河湖水、土壤水、地下水、植被水、工程蓄存水和调配供水等)的实时监测与动态预测,进而实现对水资源的智能识别、跟踪定位、模拟预测、优化分配和监控管理,为水资源的优化调度和高效利用,快速提升水资源效能

提供了可能。

## 1.2 智慧水利

智慧水利( smart water) 是水联网的另一种表达, 其更加通俗, 更加易懂, 更有号召力。后文中将水联网与智慧水利视为一体, 互为代表。

## 1.3 水资源效能

水资源效能( water utilization efficiency) 是对水资源利用效率( water utilization rate) 与水资源生产效益( water productivity) 的综合表达, 是包含了水资源开发本身的内涵效率和水资源利用的外延效率。

水资源利用效率与通常所说的水资源开发利用效率、渠道系数、渠系利用(效)率、灌溉水利用(效)率、供水管网损失率等概念属同一个范畴, 代表着水资源开发、输送及直接利用工程和设施本身的内涵效率。如我国实施最严格水资源管理制度中设定的灌溉水利用系数在 2030 年要达到 0.60, 指的就是水利工程本身的效率。一般情况下, 水资源利用效率有上限且小于 1(或 100%)。只有水资源开发利用率在极端情况下可能大于 1, 而通常表征这一区域水资源开发利用进入超载状态。水资源生产效率与通常所说的水资源效益、单方水产出、单方水 GDP 和水资源生产力等同属一个范畴, 代表着水资源在参与经济生产活动中的乘数效率。如我国实施最严格水资源管理制度中设定的万元 GDP 用水 2030 年要降到 40 m<sup>3</sup>, 指的就是各行各业利用水资源所产生的外延效率。

对于一个流域或区域乃至国家, 水资源是一项基础资源, 其服务目标是多重的, 从生活、生产到生态的各个方面。在不同的经济社会活动领域、不同的时间空间尺度、不同的自然环境背景下, 水资源发挥的作用及效率各有侧重, 各有所长。单一的水资源利用效率和水资源生产效益就显得不足, 水资源效能因此而生。

目前, 水资源效能尚未形成单一的指标, 而是一个指标体系。如, 在以农业用水为主的流域尺度, 可用灌溉水利用系数和万元 GDP 耗(用)水量代表。提高水资源效能, 既代表着提高灌溉水利用效率, 也代表着降低万元 GDP 的耗(用)水量。其他情况类似, 此处不再展开。

## 1.4 水联网及智慧水利架构

水联网及智慧水利不同于现有水信息系统, 它以水的守恒量为主体, 直观追踪和监控水循环和水利用的全过程。通过水信息的实时在线和智能处理, 支撑水资源供需关系的精确预报和风险控制, 从而实现水

资源的精细配送和高效管理。水联网及智慧水利架构, 包括物理水网(现实的河湖连通及供水通道系统)、虚拟水网(物理水循环通路及其边界的信息化表达)和市场水网(水资源供需的市场信息、优化调配机制及交互反馈)。

总体上, 水联网及智慧水利与物联网具有结构和功能的相似性, 借鉴物联网的经验, 可建立水联网及智慧水利平台的总框架。物理水网的建设, 与我国长期以往的跨流域、流域规划、工程规划及工程实践相符, 已经有诸多宝贵的经验, 有章可循, 此处不再赘述。后文仅概要描述虚拟水网和市场水网。

虚拟水网是构建面向对象的水循环通路及其边界的信息模型和信息服务, 包括了大气模式中不同时空分辨率单元的嵌套融合方法及其与地表交界面的数据交换模式, 流域中不同土壤地貌和土地利用类型下的水文及水文地质模型建模方法, 大江大河、水库湖泊等水体及其边界的表达方法, 农业灌区水循环通路及其边界的表达方法, 城市水循环的通路及其参数化方法等。

市场水网上在上述基础上, 建立和提供水循环中各类水需求和供给的信息服务。包括用水户与供水者之间、用水户与用水户之间、供水者与供水者之间, 以及用水户、供水者和市场间的联系, 使参与水资源开发与利用各个环节的相关者, 对需水、储水、配水、供水、输水, 以及水量、水质、水价、水时间等信息清楚掌握, 在水联网云计算云服务支持下, 做出供用水最佳选择。

概括而言, 水联网和智慧水利, 就是基于监测水循环状态和用水过程的实时在线的前端传感器, 实现“实时感知”; 基于 Web2.0 的水信息实时采集传输, 保障“水信互联”; 基于拉格朗日描述的水信息表达, “过程跟踪”各种水的赋存形式(如大气水、河湖水、土壤水、地下水、植被水、工程蓄存水、工业用水、农业用水、城市用水等); 基于市场决策与拓扑优化的云计算功能, “智能处理”各类水事事件, 触发自动云服务机制, 将用户订单水量适时准确推送给相关用户。

## 2 关键技术

当前, 对水联网及智慧水利关键技术的认识集中在五个方面: 一是面向增加水文预报及需水预测精度的云计算技术; 二是扩充水资源需求决策边界的云服务体系; 三是提高水资源效能的多水源平衡配置技术; 四是保障水资源精准配送的过程控制技术; 五是不断标准化的水联网与水效能匹配评价技术。

## 2.1 水资源预测云计算

云计算以高速互联网为基础,对信息资源实施专业化管理,按需提取并透明消费的先进计算模式,是水联网发展的基石。水联网云计算主要针对复杂的水循环、水分配和水调控过程的模拟和可视化再现,涉及水联网云计算标准研究、水文水资源数学模型及集成接口、水联网的数学模型参数管理、水联网数学模型服务标准及案例库等关键技术。

众所周知,水利信息化发展的一大瓶颈是数据、问题和模型的非结构化,使得水利信息化中标准化和工业级水平提升缓慢。水联网云计算的核心,就是针对水利的非结构化特点,加强信息的标准化和模型功能的集成化。如不同要素、不同过程模型在云计算体系内集成所涉及的技术难点和模型结构、数据接口,水模型集成的数学框架,多过程模型系统的耦合集成,各类模型的信息交互和传输方式、组件封装等。水联网云计算还要强调涉水数学模型参数化管理,包括自传感器获取的实时水信息的参数化方法,多源、多时相、多尺度遥感数据融合,水文模型参数群的时空规律等。

基于加强的水文实时感知信息,通过水联网云计算,使得水资源预测能力在预见期和精度大幅提高;基于加强的水市场实时感知信息,通过水联网计算,使得水资源配置的能力在预见期和准确度大大提高。

## 2.2 水资源需求云服务

云服务是水联网“智慧”的体现窗口和核心要求。与其他供需关系的市场一样,供水和用水是事件驱动的服务,既需要当下的需求请求,也需要预见期的储备和延时的供应。在云计算模式下,信息资源以云服务的形式实时提供给多用水户及其涉及的各个环节,管理和运行成本低,保障水平和使用效率高。

以灌区为例,灌溉制度大都是在水文年初制定的,是根据对次年的种植结构、来水预测和降水分析,按照作物需水量的计算得出。但是在实际运行中,种植的作物品种、种植的面积、现实的降水、来水及储水在时时刻刻都发生着变化,作物前期实际供水决定着其后期需水,前期长势决定着后期需水和收成,水文的不确定性和市场的变化,影响着用水者和供水者在各用水单元匹配资源的倾向。这充分表明,效益最大化的灌区水需求与水供给是大量的、随机的、博弈的决策过程,绝非程式化的灌溉制度,需要提供更加全面和实时的信息服务。

利用加强的水信息,以水信息的历史和实时数据为基础,利用云计算的充足能力,通过集成模拟和多目标参数优化,增加径流及需水预报(包括社会经济和自然生态的需水)的预见期、降低预报的不确定性。通过用户的广泛参与,接收用户掌握的水信息和用水需求,协调水供给与水分配,滚动优化、滚动预报、滚动服务。

## 2.3 多水源供给智慧调度

基于水联网的径流预报和需求预测,为多水源实时调配提供了重要的前提和基础。将实时径流预报与需求目标相结合,在考虑水库调度的基础上联合优化本地水与外调水、地表水与地下水、常规水与非常规水、新鲜水与再生水等多种水源,在实时管理的层面最大程度地满足动态的用水需求。

多水源供给的智慧调度,涉及水库多目标实时调度、地面和地下水实时联合调度、非常规水源调度与管理及水资源中长期安全储备评估等。水库多目标实时调度需要对水库调度中存在的诸多权衡进行优化,包括时间尺度上的权衡(现在与未来)、空间尺度上(上下游水库之间)的权衡和目标尺度上的权衡(供水、防洪等目标之间),及其多维度的权衡和对不确定性风险的应对。地面和地下水联合调度,既要充分利用地下水的调蓄能力,又要考虑地下水开采对地下含水层和地下水恢复不可逆影响。对于污水、再生水、微咸水、雨水等非常规水源的调度和管理,需要从实时调度和管理策略两个层面考虑,包括标准与技术、非常规水源与常规水源互补调度及利用风险等。

水资源中长期安全储备评估,是针对气候变化带来的水文不确定性而提出的。从中长期尺度来看,我国北方地区一些流域存在水资源总量不断衰减的可能性,极端干旱事件的发生频次增加,这使得跨流域调水和水资源安全储备的必要性不断增加。水联网的中长期监测和水资源预测,为水安全储备提供了信息基础,在考虑极端干旱频次和水资源衰减可能概率的基础上,从经济合理、技术可行的角度对应对水安全储备量和不同储备方式(如地下水存蓄和地表水库存蓄)进行定量评估,提出极端干旱和水资源衰减的应对措施,是国家水安全和水战略层面重要的关键技术,同时也可以提高极端事件情况下的水资源利用效率。

## 2.4 水资源管理精准投递

引入工业过程控制的思路,对水资源系统所有涉水过程进行实时的过程控制,使系统始终处于水资源

高效利用的最优状态,使水包裹根据订单需求,准确送达指定目标,达到提高水资源效能的目的。

水包裹的精准投递,不同于其他物品的精准投递,必须要对复杂水资源系统响应过程正确模拟,需要建立起系统状态变量、控制变量和系统响应变量之间的关系,利用水情、墒情旱情、社会经济需求等诸多涉水过程的模拟预测方法,建立综合的互相耦合的水资源系统对外界条件和控制措施的系统响应模型。复杂水资源精准投递是多目标非线性系统的优化与模拟耦合的过程控制技术,尚存在高负荷运算和全局最优难以获得的难题,有待今后物联网和水资源系统分析技术的突破。

考虑复杂水资源精准投递的复杂性,目前的简化设想是通过水资源系统实时过程控制实践的评估,将用户用水计划分析、供水水源与供水路径分析、水量核算、投递效果等综合起来,不断寻找更加优化的投递路径、投递负荷和投递时机,不断趋向精准投递。

## 2.5 水效能评价过程控制

水联网体系下的水资源利用,将不同常规的水资源利用模式,对需水的时空分布和水量,以及用水准确性、及时性和高效性,都有新的要求。水资源利用效率的提高取决于水联网的性能及服务能力,水资源利用效能取决于配水的准确性和及时性,水资源利用的效益取决于在水资源保障可靠性下的用水对象结构。他们之间的相互支撑,决定着流域水资源高效利用的跨越发展可行性。因此,水联网的性能的分级评价、水资源利用效能的分级评价以及两者间匹配分级的联合评价,成为水联网体系建设下流域水资源高效利用发展的重要内容。

水联网是水利信息化建设的新概念,不仅强调信息网络的硬件建设和数据管理,而且强调信息的覆盖面、连通程度、及时性和有效性等。这些指标的完善程度,将极大地影响着流域水联网的性能。通过系统分析不同程度水利信息采集与加工的实践,提出水联网的性能的评价指标和流域信息化管理提升空间。在水联网体系下,传统的水资源利用方式与管理方式不能按原来的轨迹缓慢进化,将有方向性的改变,这就要求有新的适应性的水资源利用效能指标引导和驱使这种方向性改变,初步设想从水资源利用最终消耗的效能出发,制定以水资源循环与利用过程中的经济效益、社会效益、生态效益和环境效益为根本的,以水资源循环与利用过程中水载体运动各种影响上述效益的物理、化学和生物要素为基础的评价指标体系,以

及基于水循环与利用物理过程的水资源利用效率控制标准,如水循环次数、水输送途径、污染物累积过程、水服务价值分布等。

水联网性能与水资源利用效能是否匹配,是其能否跨越式提高水资源效能的又一关键。从不同水资源利用效率与效能的科技支撑的关系出发,分析不同的水联网性能所能达到的最大水资源利用效能,分析不同水资源利用效能所要求的基本的水联网性能,提出水联网性能和水资源利用效能的分级匹配标准和联合评价体系,引导流域水资源信息化建设和水资源利用效能提高的共同发展和共同达效。

## 3 近期设想与实践

### 3.1 灌区智能管理系统

众所周知,滴灌、喷灌是集配水、计量与控制一体的灌水方法和灌溉设施,在与水源控制器和土壤墒情传感器联动时,可实现灌溉的智能化,在一些高新节水滴灌示范区内,已经有一些应用。但是,目前为止,喷灌、滴灌对水源的要求以及其对能源动力的要求,使得其应用推广限定在特定的条件下。

近年,在新一代土壤墒情传感器和测控一体化配水设施发展的基础上,世界一些水利发达的国家已经推出了面向自流灌区和常规灌溉方法灌区的生产阶段的灌区智能管理单元雏形。我们在向国外学习先进技术的同时,尝试性地开展了常规灌溉方式灌区的智能管理实践研究,如山西、甘肃的试点灌区,通过引入量测与控制一体的自动化闸门及全程控制系统,配合多层墒情传感器,对灌区引水、供水、配水和耗水等进行最优控制,并同步监测灌区的用水量及经济效益,分析水资源效能的改善效果和关键环节。目前,两省试点灌区智能管理系统一期工程基本完成。

目前的初步评估看,建立智能灌区,首先要利用水联网的数据采集、传输和存储技术灌区基础数据采集设施体系,实时获取灌区水资源利用所需的水情、墒情旱情等信息;其次要充分发展社会经济供用水预报及水资源高效利用优化配置等模型,准确预报和优化调配各用水户的供用水需求,从未端到源头,少引少排,从时空上实施灌区高效配水,促进水资源利用效率的提高。

### 3.2 灌区水权交易系统

经济学原理告诉我们,任何一种资源在参与经济社会生产环节时将产生效益,但是这种效益在不同的

生产行业是不同的,在相同的生产行业不同的生产部门也是不同的。当资源有限时,资源利用效益的差异化将驱使资源的再次分配,从低效向高效方向转移。就水资源而言,就是水(量)权的再次分配。资源再分配可以是行政的、市场的和准市场的。

市场总量控制下的水资源开发利用,必将导致水权交易的不断活跃,也将引导着水资源配置与利用从低效能单元向高效能单元转移。水权交易系统将成为这种效能流的催化剂和媒介。我国东阳义乌的水权交易,内蒙古黄河南岸灌区及宁夏引黄灌区的水权转换,甘肃张掖的水权制度建设及甘肃省石羊河流域的全要素水量分配等,在客观上都强化了用水总量控制,同时也提高了水资源效能。

目前为止,我国的规模较大水权交易均是在水行政主管部门的主导下或协助下进行的,解决特定难题和引导示范性作用较强。一些自发的和小量的水权交易大都以水票的方式进行,交易量小,市场行为不规范,市场化动向难以监测。在水利部公益项目支持下,选择甘肃石羊河流域为试点,借鉴澳大利亚水权交易系统,开发了石羊河流域(试点灌区)水权交易系统,将需水、订购、供水、配水和水权交易链接起来,初步建成水联网及智慧水利框架下的市场水网,促进水资源生产效率的提高。

#### 4 结 论

水联网与智能水利,是当今世界发达国家正在兴起并即将蓬勃发展的水利信息化和现代化进程中革命性的方向,将是实施严格水资源管理制度的有力工具,将是大幅提升水资源效能的必然途径。

致谢: 本文是在清华大学水沙科学与水利水电工程国家重点实验室《基于水联网的水资源高效利用关键技术与示范》、中国水利水电科学研究院流域水循环模拟与调控国家重点实验室《国家智慧水网工程框架设计》和国家基金委材料与工程学部《粮食生产中的水资源高效利用》等建议书,以及中澳环境发展项目 ACEDP 工作成果的基础上撰写而成的,是集体工作的成果。在此向所有参与此上述工作的组织者和学者表示感谢。

#### 参考文献:

[1] 王浩,王建华. 中国水资源与可持续发展[J]. 中国科学院院刊,2012,27(3): 352-358.  
 [2] 钱正英. 中国水资源战略研究中几个问题的认识[J]. 河海大学学报(自然科学版),2001,29(3): 1-7.  
 [3] CHENG Hefa, HU Yuannan, ZHAO Jianfu. Meeting China's water shortage crisis: current practices and challenges[J]. Environmental science & technology, 2009, 43(2): 240-244.

[4] 张利平,夏军,胡志芳. 中国水资源状况与水资源安全问题分析[J]. 长江流域资源与环境,2009,18(2): 116-120.  
 [5] FANG Q X, MA L, Green T R, et al. Water resources and water use efficiency in the North China Plain: Current status and agronomic management options[J]. Agricultural water management, 2010, 97(8): 1102-1116.  
 [6] PENG Shiqi. Water resources strategy and agricultural development in China[J]. Journal of experimental botany, 2011, 62(6): 1709-1713.  
 [7] Tahar Boutraa. Improvement of water use efficiency in Irrigated agriculture: A Review[J]. Journal of Agronomy, 2010, 9(1): 1-8.  
 [8] 范群芳,董增川,杜芙蓉. 农业用水和生活用水效率研究与探讨[J]. 水利学报,2007(增刊): 465-469.  
 [9] Shen Dajun. Climate change and water resources: evidence and estimate in China[J]. Curr. Sci, 2010, 98(8): 1063-1068.  
 [10] WANG Shourong, ZHANG Zuqiang. Effects of climate change on water resources in China[J]. Climate Research, 2011, 47(1): 77.  
 [11] 赵东风,刘菊芳,赵东虎. 浅谈提高我区农业用水效率的主要技术途径[J]. 农业科技与信息,2009(2): 24-25.  
 [12] 夏军,谈戈. 全球变化与水文科学新的进展与挑战[J]. 资源科学,2002,24(3): 1-7.  
 [13] Gunter Blöschl, Alberto Montanari. Climate change impacts—Throwing the dice? [J]. Hydrological Processes, 2009, 24(3): 374-381.  
 [14] Keith Beven. On doing better hydrological science[J]. Hydrological Processes, 2008, 22(17): 3549-3553.  
 [15] Murugesu Sivapalan. The secret to 'doing better hydrological science': change the question! [J]. Hydrological Processes, 2009, 23(9): 1391-1396.  
 [16] Ines Winz, Gary Brierley, Sam Trowsdale. The use of system dynamics simulation in water resources management [J]. Water resources management, 2009, 23(7): 1301-1323.  
 [17] Rajkumar Buyya, Chee Shin Yeo, Srikumar Venugopal, et al. Cloud computing and emerging IT platforms: Vision, hype, and reality for delivering computing as the 5th utility[J]. Future Generation computer systems, 2009, 25(6): 599-616.  
 [18] 叶守泽,夏军. 水文科学研究的世纪回眸与展望[J]. 水科学进展,2002,13(1): 94-104.

(责任编辑 顾阳越)

